

市文广旅体局 2019 年法治政府建设 情况报告

2019 年，市文广旅体局认真贯彻落实《广东省法治政府建设实施纲要（2016-2020）》文件精神，按照市委市政府有关法治政府建设工作部署，结合我局实际工作，严格依法行政，致力于营造良好的经济社会发展环境，文化广电旅游体育系统的法治根基进一步夯实，为人民群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治良序正在加快形成。

一、坚持依法行政确保工作落到实处

为了确保依法行政工作有效开展，使依法行政工作真正落到实处，一是严格贯彻落实国务院关于“放管服”改革工作要求，紧跟国家经济开放政策步伐，时刻遵守最新的行政审批改革工作要求，及时调整我局“政务服务系统”的事项信息，完善我局行政审批信息系统运行工作，实时接受市行政中心的监督，让审批工作在阳光下进行。二是严格按照我局编制的《办事指南》和《业务手册》规定流程操作，全面、真实、准确填写业务资料，在保证工作质量的前提下，着力于行政审批提速，增加审批效率。2019 年，市文广旅体局依法办理核发出版物、网吧、娱乐场所、演出备案许可、体育高危项目等各类许可证、同意书 25 个，接受业务咨询

工作 576 余次。依法对全市 18 家网吧及 30 家娱乐场所进行非审查性年度统计工作，确保文化市场健康有序发展。不存无任何违法收费现象，无一例发起行政复议或提起行政诉讼，全年无群众投诉、举报及反映行政不作为、乱作为的案件，无因行政审批行为不规范而引起的行政赔偿。文化旅游体育市场事项审批合格率达 100%。

二、健全制度完善执法责任制

为进一步提高文化旅游体育市场行政执法队伍的战斗力，建设一支政治强、纪律严、作风正、形象好的行政执法队伍，不断完善《执法人员岗位职责》、《案件移交程序 and 规定》、《行政处罚自由裁量实施细则》、《执法用车管理制度》等规定，从而进一步规范了对行政执法队伍的监管。

三、强化执法人员法律知识培训

2019 年我局始终坚持抓好执法人员理念更新，提高文明执法自觉性，制定了普法计划，有目的、有步骤地组织学习《行政诉讼法》、《行政复议法》、《行政处罚法》、《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国著作权法》、《互联网上网服务营业场所管理条例》、《娱乐场所管理条例》等相关法律法规知识。同时，有针对性地开展普法学习教育活动，并定期组织法律研讨会，有效的增强了执法队伍的法律意识，提高了行政执法能力。通过积极参加各类培训活动，执法人员的业务水平得到

了较大提升，文广旅体市场的执法工作更加得心应手。另外，除了积极参与上级部门安排的法律知识培训外，执法队还规定每周进行自学法律法规知识，在做到温故知新的同时加强学习新的法律法规知识，从而提高整体办事能力和执法水平，更好地做到依法行政夯实基础。

四、坚持严格规范公正文明执法

执法队伍严格遵守《执法人员岗位职责》，执行公务时坚持要有2人以上，并要自觉佩戴和出示广东省人民政府统一印制的行政执法证件。执法过程中按规定的执法权限范围依法、依理、依程序执法，严格做到：（1）严格按照《行政处罚法》、《娱乐场所管理条例》、《旅行社条例》、《互联网上网服务营业场所管理条例》等规定开展工作。（2）对违法、违规行为的处理处罚，严格按照《行政处罚一般程序》和有关条例的罚则进行处罚。（3）健全复核制度。办案人员和审核人员对每个处罚案件进行复核，复核时按照有关法律、法规对工作程序、步骤、记录等逐一进行审核。（4）实行申请回避制度。一是本案当事人或当事人的近亲属；二是本人或其近亲属与案件有直接利益关系；三是与本案当事人有其它关系，可能影响案件公正处理。（5）增加执法办案透明度，实行“四公开”：公开行政执法办案依据；公开行政执法办案程序；在有条件的范围内公开行政执法办案人员；公开行政执法办案结果。（6）严格执行罚没入库制度。罚没的物品

要登记入库，专人保管，不得私自占有借出罚没的淫秽、色情书刊、音像制品，不得传播、扩散。（7）执行错案责任追究制和执法过错责任追究制，严格考核制度。将日常监管工作分工到人，责任到人，对监管不力，执法不严违规办案人员依法予以纪律处分。

五、加强行业监管提高科学管理水平

一是推行行业法律规范。以行业安全、规范经营、文明服务等手段，引导企业主体强化管理意识，全面落实行业服务规范标准，有效推进了行业建设和企业整体水平的提高。另外还结合安全生产宣传月等活动，设置宣传咨询台，向群众广泛宣传《旅游法》、《互联网上网服务营业场所管理条例》、《娱乐场所管理条例》、《广东省全民健身条例》、《文物保护法》等行业法规，提高了企业主体和广大群众对涉及文化旅游体育行业法规的知晓率。二是加强行业监管。联合应急、公安、消防、交通等部门依据法规对各企业开展安全生产检查，及时消除存在的安全隐患。指导和督促企业制定和完善安全生产应急预案，建立安全管理长效机制，提高安全生产管理意识。三是依据相关职责，认真处理投诉，全年我局共处理投诉案件 25 件，采取协调督促，重事实重证据，及时化解矛盾，办结率为 100%，有效营造了良好的文化旅游体育市场法治化环境。

法治政府建设工作是一项长期任务，是社会创新实践，

我们虽然取得了一定成绩，但实际工作中还存在着许多不足和问题。在今后的工作中，我局将继续努力做好法治政府建设有关工作。



开平市文化广电旅游体育局

2019年11月18日